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Din toamna lu i  2008 până în vara lu i  2009, Tamasi Aron din Sfântu Gheorghe îşi 
va tot întoarce chipul spre ogl indă, că aşa-i stă bine unui teatru care a ajuns la sta
giunea nr. 60. Şi multe vor fi og l inzile puse în faţă lu i  Tamasi Aron, d in această con
fruntare el poate ieşi fie cu o depresie (hai să-i zicem criza de la 60 de . . .  stagiuni) ,  
fie cu o poftă nebună de a ne povesti despre revelaţi i le fizice ş i  morale pe care le-a 
trăit în faţa neiertătoarelor qgl inzi . Şi dacă oglinzile perfecte sunt cele nevăzute, cred 
că mari le revelaţii Tamasi Aron le-a avut în confruntarea cu ochi i  şi aplauzele miilor 
de spectatori care, de-a lungul a 60 de stagiuni ,  i-au tot trecut pragul şi i-au măsurat 
identitatea şi rostu l .  Cum ar suna câteva d intre revelaţi i le astea, încerc eu acuma să 
vă spun, de pe poziti i le unui  spectator român, care a avut multe de învătat din relatia 
cu Tamasi Aron . · 

· · 

1 987 este anul când am trecut pentru prima dată pragul lu i "Tamasi Aron". De fapt, 
instituţia al cărei prag l-am trecut eu atunci se numea Teatrul Maghiar de Stat. Tot în 
1 987, autorităţile vremii hotărăsc înfi inţarea unui teatru românesc în Secuime, cele 
două teatre sunt nevoite a împărţi aceeaşi micuţă clădire şi, oficial , sunt identificate 
drept secţii - română şi maghiară - ale unei instituţii care va purta numele de Teatrul 
d in Sfântu Gheorghe. Altfel spus, teatrul românesc a fost aruncat peste noapte în 
ograda Teatrulu i  Maghiar, cele două instituţii primind acelaşi ordin :  împărţiţi birouri le, 
atel ierele, scena, şi fiţi ca fraţi i ! Dincolo de frăţia forţată a secuiului cu românul ,  oamenii 
de teatru maghiari şi români s-au trezit în braţe cu o problemă care, paradoxal ,  îi 
apropia, dar îi şi învrăjbea: aveau de împărţit o clăd ire care era prea mică chiar şi 
pentru nevoile unui singur teatru, aşa că c�le două instituţii artistice au fost de fapt 
condamnate a se călca reciproc pe bătături . Intre timp, România, odată cu ea şi oraşul 
Sfântu Gheorghe, a trecut prin multe schimbări - de regim politic, de secol , de mileniu -, 
situatia celor două teatre a rămas însă neschimbată, ele confruntându-se şi azi cu 
aceeaşi mare pro�lemă: insuficienţa spaţi i lor de joc şi de repetiţi i . De mai bine de două 
deceni i ,  Tamasi Aron şi Andrei Mureşanu se chinu iesc reciproc, din cauza că sunt 
obl igaţi a-şi desfăşura activitatea într-un imobil care a fost proiectat a răspunde nece
sităţilor unui singur teatru . A împărţi o clădire cu o singură scenă mare şi cu un singur 
spaţiu de repetiţi i ,  înseamnă interminabile şi chinu itoare negocieri pentru a găsi soluţi i 
de finalizare a cel puţin 1 O spectacole pe stagiune (5 pentru fiecare d intre cele două 
instituţi i ) ,  în timp ce spaţi i le clădirii permit constru irea în condiţi i normale a maximum 
5 premiere. Deşi teatre mici şi sărace şi în ciuda faptulu i  că problemele de spaţiu s-au 
adâncit de la stag iune la stagiune, ambele instituţii au �euşit a fi personaje active în 
viata comunitătii covăsnen.e. Realitatea este că Tamasi Aron a fost fratele mai mare şi 
mal înţelept. căruia Andrei Mureşanu şi spectatorii români  îi datorează foarte multe: 
spaţiul de întăln ire cu oferte tea trale cJe cal itate, un spiril competitiv extrem de benefic 



pentru evoluţia artistică a trupei de la "Andrei Mureşanu", o ambianţă culturală neviciată 
de manipulările politice - o atmosferă care a făcut din Sfântu Gheorghe un oraş unde 
se respiră european .  

Capitolul la  care nu doar teatrul rom.ânesc d in  Sfântu Gheorghe, c i  multe teatre 
din România au de învăţat de la Tamasi Aron este relaţia cu publicul său , felu l  cum a 
ştiut să-şi construiască o comunitate a spectatorilor care îi este aproape la bine şi la 
rău .  Din 1948, când a luat fiinţă instituţia, sub denumirea de Allami Magyar Nepszinhaz/ 
Teatrul Popular Maghiar de Stat, s-a lucrat la relaţia cu publ icul/comunitat!'!a în mod 
programat. Ce se va petrece în stagiunea 2008-2009 a lu i  "Tamasi Aron" este 
ACTUL 60 al celei mai importante piese la care Teatrul maghiar din Sfântu Gheorghe 
tot lucrează de la infi inţarea sa: relaţia cu publicul. Cine face o incursiune în istoria 
acestui Teatru va observa că relatia cu publicul a fost piesa de rezistentă din reperto
riul fiecărei stagiuni .  În mod cert, de-a lungul ani lor, relaţia Teatrului Maghiar din Sfântu 
Gheorghe cu publicul său nu a fost o înduioşătoare poveste de amor, cu artificii şi 
jurăminte solemne de fidelitate reciprocă. Este vorba de o relaţie care a avut dra
matismul unei piese de teatru fără de sfârşit, cu scene de rătăcire, inerente oricărui 
început, cu întâln iri şi regăsiri memorabile, cu reuşite şi căderi, cu presiuni şi încercări 
eroice de rezistentă - bref, cu necontenite căutări ale resturilor Teatru lu i  în lumea de 
ieri , de azi şi de m'âine. 

Din istoria Teatrulu i  Maghiar din Sfântu Gheorghe, am să retin acum doar perioada 
fără de care "Tamasi Aron" şi publ icul său nu ar fi trăit azi bucuria stagiuni i  60. Este 
vorba de începutul ani lor '70, când Teatrul face primi i paşi peste graniţă, cu turnee în 
spaţiul cultural al fostei lugoslavi i ,  apoi în Ungaria.  Trupa din Secuime începe o cola
borare de lungă durată cu Teatrul Petăfi din Veszprem, un parteneriat care se final iza 
prin turnee organizate din doi în doi ani .  În acei ani ,  Teatrul Maghiar din Secuime şi-a 
format REFLEXUL curiozităţii de a privi d incolo de spaţiu l  cultural de fiecare zi şi de a 
se confrunta cu performanţele artistice ale altora. Un reflex al curiozităţii pe care 1-a 
format şi în rândul publicu lu i  său.  Exercitiul de întărire al acestui nobil REFLEX AL 
CURIOZITĂTI I - fără de care nicio artă, inclusiv şi mai ales teatrul ,  nu ar exista - a 
continuat cu ' lansarea Colocviului National al Minorităti lor. Este vorba de o Întâlnire 
teatrală concepută a reuni periodic trupe şi compani i maghiare, germane şi evreieşti , 
alături de prestigioase teatre româneşti care aveau în repertoriu l  lor piese din drama
turgia minorităţilor naţionale din ţara noastră. Primele două Colocvii au fost adevărate 
evenimente culturale, cu efecte multiple şi de durată , care s-au regăsit mai ales în 
provocarea unor dezbateri pe teme teatrale, dialoguri prin care teatru l maghiar d in 
Transilvania s-a conectat la probleme de maximă actualitate ale teatrulu i  european. 
Rezonanţa naţională şi internaţională a Întâlniri lor teatrale organizate de Teatrul Maghiar 
din Sfântu Gheorghe a fost percepută de autorităţile comuniste ale vremii drept o 
abatere de la programul "oficial" de afirmare a identităţii ş i ,  culmea! ,  drept o tendinţă 
de izolare, motiv pentru care ediţia 1 �82 a Colocviului a fost suspendată . 

La mijlocul stagiuni i 60, Tamasi Aron s-a hotărît să-şi facă un cadou, pe care să-I 
poată dărui apoi publiculu i  din Sfântu Gheorghe şi teatrului românesc: lansarea, la sfâr
şitul lui martie 2009, a unei Bienale Teatrale Internaţionale , într-o formulă construită pe 
temelia acestui "eflex al curiozităţi i", care dă substanţă şi farmec oricărui dialog/gest 
cultural . Numele Bienalei Teatrale va fi chiar REFLEX, iar la această denumire orga
nizatorii au ajuns privind, deopotrivă, spre trecutul şi viitorul lu i  "Tamasi Aron". Un trecut 
în care Teatrul Maghiar din Sfântu Gheorghe a avut mult de suferit de pe urma preju
decăţilor de tot felu l :  prejudecăţi despre maghiari , despre relaţi i le interetnice din 
Secuime, despre Teatrul din Sfântu Gheorghe - despre teatru ca ofertă de comunicare. 
Cum din.totdeauna şi pretutindeni ,  cauza tuturor prejudecăţilor este lipsa curiozităţii, 
Tamasi Aron înţelege a-şi împlini rostul de instituţie comunitară printr-un proiect care 



să celebreze REFLEXUL curiozităţii şi care să încurajeze reflexiile in gândire şi in 
oglinda Teatrului. De când a devenit d i rectoru l Teatru lu i ,  din decembrie 2005, regizorul 
Laszl6 Bocsardi şi-a concentrat privirea spre ceea ce se întâmplă în marile teatre 
europene şi căuta o soluţie pentru a oferi şi publicu lu i  din Sfântu Gheorghe şansa de 
a privi în aceeaşi direcţie. Soluţia unui festival deschis spre teatrul european, fie el în 
forma unei bienale teatrale, este veche şi bătătorită, doar criteriile de selectie îi pot 
justifica importanţa şi rostul .  În materie de artă , criteri i le de selecţie sînt mereu în 
sch imbare şi depind de gustul celor ce privesc, compară, fac ierarhi i  şi , un i i  dintre ei ,  
răsplătesc artiştii cu mult râvnite premii .  Laszl6 Bocsardi şi-a asumat riscul de a face 
Programul REFLEXULUI său după un criteriu unic, care peste tot în lume produce mari 
controverse: premiul de cel mai bun cucerit de un spectacol în lumea teatrală din care 
face parte. Rămâne de văzut cum va fi privit criteriu l  după care Laszl6 Bocsardi va 
aduce la Sfântu Gheorghe spectacole din lumea teatrală europeană, până atunci 
amintesc o vorbă a lui George Banu, cum că asumarea de riscuri produce în mod 
necesar d ivizarea, dar în artă divizarea înseamnă confruntare şi activare de energi i  
nebănuite. Şi eu cred că modul  cum Laszl6 Bocsardi şi echipa sa îşi construiesc 
REFLEXUL are toate şansele de a activa energii le oameni lor de teatru care vor ajunge 
la Bienala Teatrală Internaţională de la Sfântu Gheorghe. Dar mai impor}anţi decât 
oamenii de teatru , pentru Laszl6 Bocsardi este publicul lu i  "Tamasi Aran", căci 
REFLEXUL a fost conceput cu gândul la comunitatea spectatorilor din Secuime. 
Bocsardi a pornit de la premisa că nu poate lucra cu adevărat în folosul lui Tamasi 
Aran, decât oferind şansa spectatorilor din Sf. Gheorghe de a se întâlni periodic cu 
spectacole din alte lumi teatrale, pe care critica de acolo le-a considerat a fi cele mai 
bune. Iar lumile teatrale spre care REFLEXUL va privi mereu cu o vie curiozitate sunt 
cele din Europa Estică şi Centrală, cu precizarea că producţi i le selectate din aceste 
spaţii cul lu r a le se vor bucura la fiecare ediţie a Oienalei de compania unui  mare teatru 
din Vc::;t. Lumile Lc:ltrale care în martie 2009 se vor inlâlni la Sfântu Gheorghe, pentru 



a celebra REFLEXUL curiozităţii şi pentru a-1 sărbători pe "Tamasi Aran" la 60 de 
stagiuni ,  vor fi reprezentate de: Teatrul Katona J6zsef din Budapesta, cu Ultima noapte 
a carnavalului de Goldoni (regia, Zsambeki Gabor); Teatrul J6zsef Atti la, Budapesta, 
Vizita bătrânei doamne de Durrenmatt (r. Zs6ter Sandor) ; Teatrul Odeon, Bucureşti, 
lonesco - Cinci piese scurte (r. Alexandru Dabija); Stary Teatr, Cracovia, Orestia de 
Eschi l (r. Jan Klata); Teatr Wsp6fczesny/Teatrul Contemporan din Wrodaw, Transfer! 
(r: Jan Klata); Scena Plastyczna din Lubl in ,  Moisture; Divadlo Komedie d in Praga, Der 
Prozess/Procesul după Kafka (r. Dusan David Pai'izek); Deutsches Theater din Berl in ,  
Orestia după Eschi l  (r. Michael Thalheimer). Aşadar, România, Ungaria , Polonia, Cehia 
şi Germania se vor regăsi în reflexi i le în gândire şi în ogl inda Teatru lu i ,  pe care le va 
provoca prima ediţie a Bienalei Teatrale de la Sfântu Gheorghe. 

M-am întrebat ce cadou îi pot face spectatorii români şi oameni i  noştri de teatru 
lu i  Tamasi Aran, la an iversarea stagiuni i  60? Răspunsul l-am aflat din incursiunea mea 
în istoria acestu i Teatru . În ultimi i 20 de ani ,  "Tamasi Aran" 1-a găzduit în casa sa pe 
"Andrei Mureşanu", acceptând să-şi împartă cu el mica şi săraca scenă, cu speranţa 
că , într-o zi , românii se vor îngriji de propriul lor Teatru şi vor căuta o solutie ca acesta 
să aibă o casă a lu i  în Secuime. "Tamasi Aran" a înţeles din prima că nu poate lucra 
în folosul teatrulu i  maghiar d�cât ajutându-1 şi pe "Andrei Mureşanu" să supravieţuiască. 
La aniversarea lu i  "Tamasi Aran" ,  cadoul pe care românii i-1 pot face este un gest de 
solidaritate, pur şi simplu .  Cred că Tamasi Aran s-ar bucura să-i vadă pe oameni i de 
teatru români solidari în gestul de a trimite autorităţi lor de la Bucureşti următorul mesaj : 
nu se poate lucra în folosul românilor din Secuime decât ajutându-1 pe "Andrei 
Mureşanu" să se mute într-o casă a lu i ,  pe care, după 20 de ani de existentă, o merită 
din pl in !  Aşa cum , "Tamasi Aran", la 60 de stagiuni ,  merită din pl in să-şi recapete casa 
în care s-a născut. Dacă oamenii de teatru din România nu vor înţelege importanţa şi 
urgenţa acestui gest de solidaritate, atunci toate vo.rbele frumoase, pe care le vor rosti 
la aniversarea celor 60 de stagiuni ale lu i  Tamasi Aran, vor fi doar vorbe goale. 


